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Jugendhilfeausschuss 28.04.2016

Haupt- und Finanzausschuss 03.05.2016

Rat 10.05.2016

Kindertageseinrichtungen: Platzfehlbedarf 2016/17 und Bedarfsplanung
2017/18ff

Beschlussvorschlaqg:
Der Jugendhilfeausschuss nimmt die Anfragenbeantwortung zur Kenntnis.

Sachverhalt:

Am 15. Marz 2016 stellte die CDU-Fraktion fir die Jugendhilfeausschusssitzung am
28. April 2016 verschiedene Anfragen (Anlage 1) zur
Kindertagesstattenbedarfsplanung 2016/17, zum Platzfehlbedarf und
gemeindefremden Kindern in Haaner Kindertageseinrichtungen sowie zur
mittelfristigen Bedarfsplanung, die die Verwaltung wie folgt beantwortet:

Frage 1:
Wie viele Kindergartenplatze fehlen der Stadt Haan im kommenden
Kindergartenjahr 2016/2017 bzw. wie viele Haaner Kinder U2 und U2 wurden
abgelehnt?

Am 29.02.2016 wurden durch das Jugendamt 2 132 Absagen fur Platze in
Kindertageseinrichtungen fir das kommende Kindergartenjahr 2016/17 erteilt:

Absagen 132
minus Absagen fir gemeindefremde Eltern/Kinder 29
minus ,Wechsler” (die bereits in einer Einrichtung betreut 4
werden)

= Absagen fiir Haaner Kinder

U1 6
1-U2 21 =51 U3

daven 5 u3 24
3-U4 33 =48 U3
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U5 7

mit Kindalter am 1.08.2016; bei 2-U3 mit Kindalter am 01.11.2016 (=, KiBiz-Stichtag”); Quelle: Jugendamt, Stand: 29.02.2016

Demnach wurden © 99 Haaner Kinder abgelehnt, davon © U2: 27 und 2 02: 72.

Bei der Einschatzung, wie viele Platze in Kindertageseinrichtungen im kommenden
Kindergartenjahr 2016/17 fehlen, sind folgende Faktoren zu bericksichtigen:

9 Uberbelegungen Angesichts der umfangreichen Absageliste fiir Platze in
Kindertageseinrichtungen flr das Kindergartenjahr 2016/17 hat die Verwaltung die
Trager der Kindertageseinrichtungen gebeten zu Uberprifen, ob zusatzliche
Platzkapazitadten im Rahmen von Uberbelegungen geschaffen werden kénnen. Fast
alle Trager haben daraufhin Bereitschaft signalisiert, in denjenigen Einrichtungen, wo
dies nicht ohnehin schon erfolgt bzw. dies im Rahmen ihrer Moglichkeiten (Personal,
Raum etc.) noch umsetzbar ist, zusatzliche Platze durch Uberbelegungen zu
schaffen (zusatzlich +7 eingeplante U3-Platze).

o weitere/spatere Zusagen Bis zu Beginn des Kindergartenjahres 2016/17
(01.08.2016) werden - in geringem Umfang - weitere Zusagen (geschatzt: 5)
erfolgen, da erfahrungsgemald einige bereits vergebene Platze nicht in Anspruch
genommen werden, z.B. wegen Umzug. Wahrend des laufenden Kindergartenjahres
bis Jahresende 2016 werden voraussichtlich weitere/spatere Zusagen erfolgen (vgl.
Kindertagesstattenbedarfsplanung 2016/17, S. 15; geschatzt: 5).

< Kindertagespflege Die Kapazitaten sind weitestgehend ausgeschopft. Bestenfalls
kann hier von geschatzt 8 weiteren Aufnahmen ausgegangen werden.

@ KiTa Robert-Koch-StraBe Die neue stadtische Kindertageseinrichtung in der
Robert-Koch-Strale geht voraussichtlich im Friihjahr 2017 mit 18 U3- und 55 U3-
Platzen in Betrieb (insg. 73 Platze). Aktuell werden in der bestehenden stadtischen
Einrichtung Alleestrale 35 Kinder betreut, davon 6 U- und 29 U3-Kinder. Diese
Kinder werden in der neuen Einrichtung weiter betreut. Es verbleiben demnach insg.
38 verfligbare Platze, davon 12 U3- und 26 U3-Platze.

< gemeindefremde Kinder Es ist davon auszugehen, dass sich unter den 29
Absagen flr gemeindefremde Kinder auch solche befinden, die ihren Wohnsitz zwar
zum gegenwartigen Zeitpunkt noch aufderhalb Haans haben, durch Um-/Zuzug aber
noch ,zu Haaner Kinder* werden (geschatzt: 5 zusatzlich fehlende Platze).

<@ Fluchtlingskinder Aktuell leben insg. 43 unter 6jahrige zugewiesene registrierte
Fllchtlingskinder in Haan, deren Betreuungssituation sich wie folgt darstellt:

Zugewiesene registrierte Flichtlinge unter 6 -
u3 u3 b3
Jahre

Insg. 24 19 43
a) in Betreuung 0 4 4
davon b) auf der Warteliste vor der Platzvergabe 7 8 15
c) auf der Absageliste nach der Platzvergabe 4 8 12
< Platzzusagen 3 0 3

Mit Kindalter am 1.08.2016; bei 2-U3 mit Kindalter am 01.11.2016 Quelle: Stadt Haan,
Stand: Marz 2016
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U3: Bei 24 Kindern und einer angenommenen Bedarfsquote von 60 % sind rd. 15
Platze erforderlich. 3 Kinder haben eine Platzzusage erhalten. 4 der Kinder sind in
der Warte-/Absageliste bereits ,registriert. Es fehlen damit zusatzlich 8 Platze fur
Kinder, die derzeit weder betreut werden, noch auf der Absage-/Warteliste sind.

U3: Von 19 Kindern befinden sich 4 in Betreuung, 15 sind demnach unversorgt. 8
dieser Kinder sind in der Warte-/Absageliste bereits ,registriert’. Bei einer
angenommenen Bedarfsquote von 100 % fehlen damit zusatzlich 7 Platze fur Kinder,
die derzeit weder betreut werden, noch auf der Absage-/Warteliste sind.

2 nicht erfolgte Riickmeldungen nach Absage Mit Erteilung der Absagen durch
das Jugendamt wurden die Eltern aufgefordert, der federfihrenden Einrichtung oder
dem Jugendamt mitzuteilen, ob sie lhre Vormerkung aufrechterhalten méchten. 11
der 99 Haaner Kinder, die eine Absage erhalten haben, hatten demzufolge
zwischenzeitlich (bis 31.03.2016) eine Platzzusage bekommen (rechnerisch
enthalten in ,Uberbelegung® und ,weitere/spatere Zusagen®; s.u.). 75 Eltern haben
sich zurtickgemeldet und ihre Vormerkung aufrecht erhalten, 13 Eltern haben sich
nicht zurickgemeldet (z.B. aufgrund von Fortzug oder einer Platzzusage in einer
gemeindefremden Einrichtung). Es ist davon auszugehen, dass flr diese 13 Kinder
kein weiterer Bedarf an einem Platz besteht.

2 unvorhergesehener Bedarf Gemall § 80 Abs. 1 hat der Trager der o6ffentlichen
Jugendhilfe Vorsorge zu treffen, dass auch ein unvorhergesehener Bedarf befriedigt
werden kann. Die Einrichtungen sind jedoch ausgelastet und es sind keine
Platzkapazitaten flr unvorhergesehenen Bedarf vorhanden. Darlber hinaus steht die
KiBiz-Finanzierung dem Freihalten von Platzen fur unvorhergesehen Bedarf
entgegen (nicht belegte Platze = keine Kindpauschale). Die Verwaltung geht davon
aus, dass sich der durch nicht erfolgte Ruckmeldungen reduzierte Bedarf und der
kurzfristige unvorhergesehene Bedarf (z.B. durch weitere Zuzige / Zuweisung
Flichtlingskinder) in etwa die Waage halten.

Zusammengefasst in der Ubersicht:

Absagen u3 u3

Insg. 51 48 99
Uberbelegungen 0 -7 -7
weitere/spatere Zusagen -5 -5 -10
Kindertagespflege -8 0 -8
KiTa Robert-Koch-Stralle -12 -26 -38
gemeindefremde Kinder (Zuzug) +2 +3 +5
Flichtlingskinder +8 +7 +15
nicht erfolgte Riickmeldungen nach Absage -6 -7 -13
unvorhergesehener Bedarf +6 +7 +13

| = fehlendePlitze | 36 20] 56

< Ergebnis: In der Stadt Haan fehlen im kommenden Kindergartenjahr
2016/2017 rd. 56 Platze (davon rd. 36 U3- und rd. 20 U3-Platze) - zzgl. Platze fur
mittelfristigen unvorhergesehenen Bedarf.

Frage 2:

Wie bereits in der Sitzung des Rates am 08. Marz 2016 berichtet, gibt es auch
bei den U3-Platzen einen groRen Fehlbedarf an Kindergartenplatzen, wie
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kommt dieser - trotz einer Bedarfsdeckungsquote von 102% - zustande? Wie
viele Kitaplatze werden von "auswartigen Kindern U2/U2" belegt?

Der Fehlbedarf ist auf zwei Faktoren zurtickzufihren:

@ KiTa Robert-Koch-StraBe In der Kindertagesstattenbedarfsplanung 2016/17 sind
insg. 1.089 Platze ausgewiesen, 269 U3- und 820 U3-Platze. Darin enthalten sind
die zusatzlichen Platze in der neuen stadtischen Kindertageseinrichtung in der
Robert-Koch-Stral3e, die ,real® noch nicht bzw. erst ab Frihjahr 2017 zur Verfigung
stehen:

Plitze 2016/17 ol us o us
(Kindertageseinrichtungen) (aabsz_‘; Quote (%) (ai:f; Quote (%)
insg. 269 38,1 820 102,3
minus zus. Platze KiTa Robert-Koch- 12 17 26 33
Stralle ’ ’
Platze 2016/17 (bis Friihjahr 36,4 794

Bei 802 uber 3jahrigen (vgl. Kindertagesstattenbedarfsplanung 2016/17, S. 10)
besteht zu Beginn des Kindergartenjahres 2016/17 demnach aufgrund der noch nicht
in Betrieb gegangenen Einrichtung in der Robert-Koch-Strale bei 100 %
Bedarfsquote ein ,realer Fehlbedarf von -8 U3-Platzen (Bedarfsdeckungsquote von
99,0 %).

@ Auswartige Der ,restliche” Fehlbedarf ist auf den hohen / steigenden bzw. den
auch im Kreisvergleich Uberdurchschnittlichen Anteil gemeindefremder Kinder

(,LAuswartige®) in Haaner Kindertageseinrichtungen zurtickzufihren:

,2Auswartige“ in Haaner Kindertageseinrichtungen

2015/16 67
iy |
1-U2 9 =19 U3
davon 2:U3 8
3-U4 21
4-U5 13 =48 U3
Us 14

mit Kindalter am 1.08.2015; bei 2-U3 mit Kindalter am 01.11.2015 (,,KiBiz-Stichtag”); Quelle: Jugendamt, Stand: 30.10.2015

Demnach wurden @ 67 Platze in Haaner Kindertageseinrichtungen durch
gemeindefremde Kinder belegt, davon @ U2: 11 und 2 U2: 56.

Exkurs:

Zum Umgang mit

Kindertageseinrichtungen
Bis zum Kindergartenjahr 2002/03 (Dauer des Planungszeitraums) befristeter

JHA 15.06.2000

gemeindefremden

Kindern

in

Haaner

JHA-Beschluss, ,auswartige Kinder nur dann aufzunehmen, wenn Haaner Kinder
nicht mehr mit einem Kindergartenplatz zu versorgen sind", da erheblich weniger

Haaner Kinder auswartige Einrichtungen besuchen als umgekehrt (vgl. Anlage 2).

IRat 4.06.2013

Beschluss zur Einflihrung eines IT-Fachverfahrens zur Vereinheitlichung und
Vereinfachung des Anmeldeverfahrens in Kindertageseinrichtungen (,kitaVM®).

AG 78
18.07.2013

Beratung der Nutzungsvereinbarung ,kitaVM*. §5 Abs. 1, gemaR dem Kinder mit
Erstwohnsitz in Haan im Anmeldeverfahren vorrangig aufgenommen und bei der
Platzvergabe beriicksichtigt werden, entfiel nach Einspruch der Trager ersatzlos.
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Steigende Zahl gemeindefremder Kinder in Haaner Kindertageseinrichtungen
AG 78 zum KiGa-Jahr 2014/15. Vorschlag der Verwaltung, Auswartigen kinftig erst nach
22.05.2014 der 1. kitaVM“-Vergaberunde Zusagen zu erteilen (Vorrang Wohnsitz Haan),
lehnen die Trager ab.
Zahl gemeindefremder Kinder in Haaner Kindertageseinrichtungen steigt weiter und ist
im Kreisvergleich tiberdurchschnittlich hoch. Verwaltung kiindigt an, mit den Tragern bis
zum Jahresende Vereinbarungen zum ,,Umgang” mit Auswartigen treffen zu wollen.
Einige Trager benennen tragerrelevante Aufnahmekriterien hinsichtlich »Auswartige,
AG 78 andere verweisen auf tragerhoheitliche Richtlinien. Die Trager vereinbaren, dass ein
17.11.2015 Arbeitspapier zu den Aufnahmekriterien erstellt und in der nachsten Sitzung der AG 78

zur weiteren Beratung vorgestellt wird.

| »Aufnahmekriterien von gemeindefremden Kindern in Haaner Kndertagesstatten|

werden zur Beratung vorgestellt. Den von der Verwaltung vorgeschlagenen
»2Anmeldebogen fliir gemeindefremde Kinder in Haaner Kindertageseinrichtungen®, mit
dem gemeindefremde Kinder vor der Platzzusage zur Steuerung und Abstimmung der
Aufnahmen beim Jugendamt gemeldet werden sollen, lehnen die Trager ab.
25 01.2016 Verabschiedung der vorgelegten Aufnahmekriterien (als freiwillige Selbstverpflichtung
der Trager): betreuende GrofReltern in Haan, Geschwisterkind in Haaner Schule,
Tagespflege / Randzeitenbetr. in Haan, Elternwunsch / Umzug auBerhalb Haans, Umzug
nach Haan, elterlicher Arbeitsplatz in Haan, soziale Griinde, spezielles Einrichtungsprofil
(z.B. Waldorf, Konfession), Mitarbeiter/innenkind, Wohnort nahe Stadtgrenze (z.B. ME
Diepensiepen, SG Sonnenschein, W Westring), sonstiges
AG 78 Die Verwaltung appelliert an die Trager, sensibel mit der Aufnahme Auswartiger
10.02.2016 umzugehen.
AM Frau Angelika Bachmann-Blumenrath berichtet, die Trager der
Kindertageseinrichtungen hatten sich in der AG 78 intensiv mit begriindeten
Aufnahmekriterien flr Auswartige auseinandergesetzt und diese entsprechend
verabschiedet.
Wahrend der , kitaVM“-Vergaberunden wurden 23 Zusagen an gemeindefremde Kinder
erteilt.

29.02.2016

Frage 3:

Wurden in der Berechnung der Bedarfsdeckungsquote Platze, welche erst im
Laufe des Kindergartenjahres zur Verfiigung (Kita Bollenberg, Erweiterung
Kita Bachstr.) stehen werden, bereits beriicksichtigt, obwohl diese real noch
nicht zur Verfugung stehen? Wenn ja, relativiert sich die Zahl der
abgelehnten Kinder noch?

In der Kindertagesstattenbedarfsplanung 2016/17 sind die Platze in der neuen
stadtischen Kindertageseinrichtung in der Robert-Koch-Stralle (,KiTa Bollenberg®),
die ,real” noch nicht bzw. erst ab Fruhjahr 2017 zur Verfigung stehen, enthalten. Die
geplante zusatzliche U3-Gruppe in der Kindertageseinrichtung der Privaten
Kindergruppe Haan in der BachstralRe ist nicht enthalten. Hier ist der Baubeginn ab
Herbst 2016  vorgesehen, vorbehaltlich der Beschlussfassung  zum
Erbbaurechtsvertrag durch den Rat. Zur Relativierung der Zahl abgelehnter Kinder
vgl. Antwort auf Frage 1.

Frage 4:

Die aktuelle Kindergartenbedarfsplanung weist keine Entwicklung der
Bevolkerungsvorausberechnung aus (S. S.11). Diese ist fiir die Planung des
kiinftigen (zusatzlichen) Bedarfs jedoch eine elementare Voraussetzung. Wie

kann die Verwaltung hierfiir Abhilfe schaffen?



Die Verwaltung hat in den Kindertagesstattenbedarfsplanungen 2013/14 (S. 17ff),
2014/15 (S. 10 ff), 2015/16 (S. 9) und zuletzt 2016/17 (S. 12) wiederholt dargestellt,
dass die offiziell verflugbaren Bevolkerungsvorausberechnungen Dritter nicht
treffgenau sind, d.h. vom tatsachlichen Bevolkerungsstand zum Teil erheblich
abweichen:

Vorausberechnungen unter 6jahriger 2013 bis 2025 im Vergleich - Haan
Gesamt

sl S5R (Trendvariarte) s 551 (re alistische Flache nvariante)
M{Gemeindemodellrechnung) o= wm wm o Bertelsmann Stiftung (Wegweiser Kommune)
— 5T (1iTaBe darfsplanungs n) sssssss Fortschreibung/Hochrechnung 2016 (KiTa Be darfsplanung 2016/17)
1.600 -
1.575 A
1.550
1.525 4
— 1.500 -+
=
N 1.475 -
=
< 1.450 -
1.425 4
1.400
1.375 A1
1.350 T T T T T T T T T T T T v
2013 2015 2017 2019 2021 2023 2025
Jahr
Abweichungen 2015 nach Altersjahrgangen
1- 2-  3- 4- | 5.
U1 b2
| u2u3u4us‘us|
IST (30.10.2015; KiTa-Bedarfsplanung 255
2016/17)
SSR (Trendvariante; 31.12.2015) 226 234 241 250 256 265 1'4;
Abweichung -29 -32 -24 -7 | +/-0 +13 -79
SSR (realistische Flachenvariante; 1.40
31.12.2015) 223 226 228 232 242 252 3
Abweichung -32 -40 -37 -25 -14 | +/-0| -148
IT.NRW (Gemeindemodellrechnung; 1.45
01.01.2016) 237 241 245 244 237 248 2
Abweichung -18 -25 -20 -13 -19 -4 -99
Bertelsmann Stiftung (31.12.2012)* 741 792 1'52
Abweichung -45 +27 -18

* Bertelsmann Stiftung / Wegweiser Kommune weist nur den Stand U3/U3 und fiir 2012/2020 aus, 2015 daher Schatzung
Quellen: Jugendamt, SSR, IT.NRW, Bertelsmann Stiftung; Stand: 30.10., 31.12., 01.01.

Die Entwicklung ist daher auf Ortsteil- bzw. Untersuchungsgebietsebene differenziert
und regelmaRig (d.h. jahrlich im Rahmen der Bedarfsplanung) zu utberprifen, um
raumbezogene Bevolkerungsveranderungen und damit Bedarfsverschiebungen
anhand von IST-Zahlen ablesen und hinsichtlich ihrer Auswirkungen steuern zu
kénnen.

I Exkurs: Denk-/Rechenmodell I

Werden fir eine Abschdtzung des kiinftigen Bedarfs die in den offiziell verngbarenI
Bevolkerungsvorausberechnungen und in den KiTa-Bedarfsplanungen implizierten Trends an das
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B IST 2015 ,angedockt* und fortgeschrieben, ergibt sich folgendes Bild: |

e |ST (KiTa-Bedarfsplanungen)
e [ o1 tschreibung/Hochrechnung 2016ff (KiTa-Bedarfsplanungen - Trend IST 2012-2015)
------- Fortschreibung/Hochrechnung 2016ff (IT.NRW - Gemeindemodellrechnung)
= = = = Fortschreibung/Hochrechnung 2016ff (Bertelsmann Stiftung - Wegweiser Kommune)
e [ortschreibung/Hochrechnung 2016ff (SSR - realistische Flachenvariante)
g [ ortschreibung/Hochrechnung 2016ff (SSR - Trendvariante)

1.650 1

1.625 4
1.600 4
1.575 A

1.550

Anzahl

1.525 4

1.500 4

1.475 4

1.450

2013 2015 2017 2019 2021 2023 2025

Jahr
| | Quellen: Jugendamt, SSR, IT.NRW, Bertelsmann Stiftung; Stand: 30.10., 31.12., 01.01. [

& Als Fldche zwischen der ,oberen Variante“ (Steigerung wie in KiTa-Bedarfsplanungen IST 2012-
2015 = +7 unter 6jéhrige/Jahr) und der ,unteren Variante“ (Steigerung bzw. Absinken wie in SSR-
Trendvariante = -3 unter 6jdhrige/Jahr) dargestellt ist der ,Entwicklungskorridor” (hellgrau = eher
unwahrscheinlich; dunkelgrau = eher wahrscheinlich). Unter Beriicksichtigung der Entwicklung seit
2013 mit stetig ansteigendem Trend ist demnach davon auszugehen, dass 2 die Zahl unter
6jahriger kiinftig auf aktuellem Niveau wenigstens stabil bleiben, wahrscheinlicher aber weiter
steigen wird.

Frage 5:
Wie sieht die Hochrechnung / Planung fiir die Jahre 2017/2018 ff. aus?

Bei der Einschatzung des klnftigen Bedarfs sind neben der Abschatzung auf Basis
der Bevdlkerungsvorausberechnungen und KiTa-Bedarfsplanungen folgende
Faktoren zu berucksichtigen:

9 Befristung der Uberbelegungen Zur Entlastung / Qualitdtsverbesserung in den
Kindertageseinrichtungen sollten die Uberbelegungen im Normalfall nur befristet
erfolgen. Werden alle Uberbelegungen abgebaut und die GruppengréRen auf ihr
,NormalmaR“ reduziert, entfallen rd. 30 Platze (4 U- und 25 U3-Platze).

< Betreuungsgeld Am 1. August 2013 wurde fur diejenigen Eltern, die ihre Kinder
von ein bis drei Jahren nicht in Kindertageseinrichtungen betreuen lassen wollten
oder konnten, das Betreuungsgeld eingefuhrt. Mitte 2015 hat das
Bundesverfassungsgericht das  Betreuungsgeld auf  Bundesebene  flr
verfassungswidrig erklart. 2014 gab es in Haan 148 Antrage auf Betreuungsgeld,
2015 derer 106. Aktuell beziehen noch rd. 100 Personen Betreuungsgeld. Da der
Betreuungsgeldbezug nach und nach auslauft, ist damit zu rechnen, dass die U3-
Bedarfsquote ggf. (weiter) steigen wird.

o stadtebauliche Entwicklung MaRgebliche Beeinflussung durch Entwicklungen
betreffend ,Am  Langenkamp®,  ,Erikaweg®, ,Hasenhaus®, ,Bachstral3e®,
,Burgerhausareal® und weitere:

Gebiete mit Wohnbauflachenpotenzial (Nutzungskapazitat in Wohneinheiten)
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Ost Mitte West Gruiten 5

Bez. WE Bez. WE Bez. WE Bez. WE

kurzfristig Am Langenkamp| 34 Erikaweg| 50| Karl-Niepenberg-Weg| 28| 112

mittelfristig Schule Bachstr.| 20 Ehe_r_n. Flache 50, 70

Burgerhaus

Prélat-Marschall-Str.| 67

langfristig Kampstr.| 15 Dieker Str.| 30 Tenger| 90 252
Klutenberg| 50

Quelle: Stadt Haan, Stand: 01.04.2016

9 Fliichtlingszuweisungen Die Bundesregierung schatzt (It. Presse aus 02/2016),
dass bis zum Jahr 2020 insgesamt weitere 2,5 Mio. Fluchtlinge nach Deutschland
kommen werden. Bei demzufolge rd. 500.000 Flachtlingen jahrlich waren nach den
derzeitigen Verteilungskriterien rd. 170 Fltchtlinge/Jahr fur Haan zu erwarten. Wird
die strukturelle Zusammensetzung der vorhandenen
Fluchtlinge (Stand 12/2015) zugrunde gelegt, so ware dabei mit rd. 10 % unter
6jahrigen zu rechnen (Stand 01/2016: 43 unter 6jahrige) - also mit rd. 17 unter

6jahrigen/Jahr.

Exkurs: Ausblick auf den 01.08.2017 (Einschétzung)

rd. 450 zugewiesenen

> fehlende Platze 2016/17 rd. 56
H Zusatzliche U3-Gruppe KiTa ,Bachstrafe* 108
I Zusatzliche Platze Kindertagespflege -5
I Abbau von Uberbelegungen +30 I

2 fehlende Platze 2017/18 (mind.) 71|

Anlagen:

Anlage 1 CDU-Anfrage vom 15.03.2016
Anlage 2 Vorlage JHA 17 Seite 6 vom 15.06.2000
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